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class="bmam"> 案例：某白酒生产企业系增值税一般纳税人，

于2007年10月销售粮食白酒5000斤，不含税销售收入10000元

，另外收取包装物押金1170元，约定6个月后返还包装物，如

逾期未能归还，没收押金。（白酒适用定率税率20%，定额

税率每斤0.5元） 除啤酒、黄酒外的酒类包装物押金的流转税

计征比较特殊。《国家税务总局关于加强增值税征收管理若

干问题的通知》（国税发[1995]192号）：“从1995年6月1日

起，对销售除啤酒、黄酒外的其他酒类产品而收取的包装物

押金，无论是否返还以及会计上如何核算，均应并入当期销

售额缴税。”《财政部、国家税务总局关于酒类产品包装物

押金征税问题的通知》（财税字[1995]053号）规定：“

从1995年6月1日起，对酒类产品生产企业销售酒类产品而收

取的包装物押金，无论押金是否返还与会计上如何核算，均

需并入酒类产品销售额中，依酒类产品的适用税率缴纳消费

税。”根据上述规定，酒类（非啤酒、黄酒）生产企业包装

物押金既涉及到增值税的账务处理还涉及到消费税的账务处

理，同时又由于涉及到会计制度和税法规定的不同要求，故

这一会计事项的会计核算就显得比较复杂，导致实践中存在

多种不同的处理方式，现笔者将比较典型的几种账务处理方

式进行归纳并加以评析： 一、第一种处理方式： 1、收取押

金时，将应缴纳的消费税和增值税均计入“销售费用”。 计

算应纳包装物押金的增值税税额：1170÷1.17×0.17=170元 计



算应纳包装物押金的消费税税额：1170÷1.17×0.2=200元 借

：银行存款12870 贷：主营业务收入10000 其他应付款1170 应

交税费应交增值税（销项税额）1700 借：营业税金及附

加4500 贷：应交税费应交消费税4500 借：销售费用370 贷：

应交税费应交增值税（销项税额）170 应交税费应交消费

税200 2、包装物到期时： ①如收回 借：其他应付款1170 贷：

银行存款1170 ②如未收回，没收包装物押金时： 借：其他应

付款1170 贷：其他业务收入1170 二、第二种处理方式 1、收

取押金时，将交纳的增值税冲减“其他应付款”，交纳的消

费税计入“营业税金及附加”。 借：银行存款12870 贷：主

营业务收入10000 其他应付款1170 应交税费应交增值税（销项

税额）1700 借：营业税金及附加4500 贷：应交税费应交消费

税4500 借：其他应付款170 贷：应交税费应交增值税（销项

税额）170 借：营业税金及附加200 贷：应交税费应交消费

税200 2、包装物收回时： 借：其他应付款1000 销售费用170 

贷：银行存款1170 3、包装物未收回，押金没收时： 借：其

他应付款1000 贷：其他业务收入1000[NextPage] 三、第三种处

理方式 1、收取包装物押金时，将交纳的增值税和消费税均

冲减“其他应付款”。 借：银行存款12870 贷：主营业务收

入10000 其他应付款1170 应交税费应交增值税（销项税额

）1700 借：营业税金及附加4500 贷：应交税费应交消费

税4500 借：其他应付款370 贷：应交税费应交消费税200 应交

税费应交增值税（销项税额）170 2、包装物收回时： 借：其

他应付款800 销售费用370 贷：银行存款1170 3、包装物未收

回，押金没收时： 借：其他应付款800 贷：其他业务收入800 

评析：第一种方式将收取的包装物押金以含税价入账，全额



计入“其他应收款”，其理由为：收取的押金如日后包装物

返还要退给押金支付方，在金额上应与对方相同。将收取的

增值税和消费税均计入“销售费用”，因无论是增值税和消

费税，均是基于酒类产品的销售行为并为保证包装物能顺利

收回产生的，故应将其计入“销售费用”。 在第二种处理方

式中，以押金的增值税税金冲减“其他应付款”，相当于将

收取的押金以不含税金额入账。在这种情况下，押金收入对

应的应交增值税税额就直接从押金本金中剥离了出来。至于

押金应交的消费税税金，则直接计入“营业税金及附加”，

其理由为：计提消费税是由于销售产品而加收押金所致，并

且不管以后退还与否都要交纳，所收取的押金实际上是所售

产品销售额的一部分，故应随同产品计入营业税金及附加。

逾期没收押金时由于已经在收取押金时计征了增值税和消费

税，所以只需将原计入营业税及附加的金额冲减其他应付款

，冲抵后的余额计入其他业务收入。 第三种，对押金增值税

税金的处理同于第二种方法。但消费税的处理却完全不同，

不是计入损益类科目，而是同于增值税处理，冲减“其他应

付款”，待包装物押金到期时，视包装物收回与否，进行不

同的账务处理。如收回，将计提的流转税确认为费用。如没

收，则将收取的押金剔除已交纳的增值税和消费税金额后转

入其他业务收入。这种处理方法的理由为：会计核算应遵循

配比原则。配比原则强调收入与成本费用之间的双向配比，

即凡与收入相配合的费用，应当是取得当期收入而发生的费

用；凡同费用相配合的收入也必须是该项收入已经实现，确

属当期的收入。在本例中，企业在收取包装物押金当期并未

确认收入，故暂不应确认相关费用，而待押金到期转为收入



时，再确认费用。这样才能保持费用与收入在时间上的一致

性。 上述三种方法各有所测重，均有一定道理，实践中酒类

生产企业的选择也是不尽相同。笔者认为，对此类存在会计

操作盲点的事项，在官方未出台明确规定前，只要企业出自

善意，无论选择上述哪种账务处理方法都不应视为违法。但

应引起广大酒类企业重视的是，由于选取不同处理方法不仅

会影响财务报表的列报，也会对企业利润产生影响，故当企

业押金业务较多且数额较大时，应在合法合理的前提下选择

获益最大的账务处理方式。以下就三种处理方法争议的焦点

进行评析，并帮助企业选择最优的账务处理方法。 争议焦点

一：收取的包装物押金是否应以含税价全额入账 方法一将收

取的包装物押金以含税价入账，方法二和方法三均以不含税

价入账。笔者认为，将应缴纳的流转税直接冲减收取的包装

物押金，可能造成应退还包装物押金与账面记载“其他应付

款”金额不符，这将导致企业在期末少确认负债，进而影响

报表使用人对财务报表分析。如在本案例中，采取第二种处

理方法将导致该企业2007年资产负债表中负债金额被低估170

元，第三种处理方法将导致负债被低估370元。因此，以含税

价入账更具合理性。其次，由于销售方“其他应付款”科目

冲减了相关流转税，同购货方“其他应收款”科目金额不符

，也可能会给双方对账工作带来麻烦。故笔者更倾向于将收

取的包装物押金以含税价入账，全额计入“其他应付款”。 

争议焦点二：计提的消费税在发生时计入“销售费用”还是

“营业税金及附加” 将计提的流转税金计入销售费用还是营

业税金及附加，对企业当期营业损益并无影响，但利润表中

“营业税金及附加”和“销售费用”项目的金额却因账务处



理方式不同而出现差别。笔者认为，企业销售产品收取押金

实质上是企业的营销策略，是一项销售服务，由此产生的所

有支出应当作为企业的产品销售费用，这样能较好地反映经

济业务的实质，也利于财务人员在分析报表后作出更适当的

财务预算方案。 争议焦点三：流转税是在计提时即确认为费

用，还是在押金返还时才确认为费用 上述三种处理方法最主

要的差别就是计提的税金在何时确认为费用。第三种处理方

法在押金返还时再确认费用，其理由为会计核算应遵循配比

原则。笔者认为，在新会计准则体系下，企业可在计提税金

时即确认费用，这样将避免因延迟确认费用而导致的当期企

业所得税增加，从而使企业获得税收利益。2006年企业会计

准则一个十分重要的变化就是将权责发生制上升到了会计计

量基础的地位，而不再是会计核算的一条原则，同时新准则

也取消了配比原则。这表明新准则将更强调权责发生制而淡

化配比原则。《企业会计准则-基本准则》第三十五条规定：

“企业发生的支出不产生经济利益的，或者即使产生经济利

益但不符合或者不再符合资产确认条件的，应当在发生时确

认为费用，计入当期损益。”酒类企业收取包装物押金时发

生的增值税和消费税纳税义务，是现实发生的支出，未来不

能产生经济利益，也不可退还，不符合确认为一项资产（比

如“递延所得税资产”或者“应收帐款）的条件，从经济实

质上看，可视为销售产品所产生的支出，故确认为纳税当期

的费用。在新准则颁布前，大部分企业会计人员非常强调配

比原则，为了与收入相配比，往往将预收账款所缴纳的流转

税借方挂账，直到营业收入确认日，才同步结转确认为费用

。利润表上的”营业税金及附加“发生额与同期的”营业收



入“发生额之间有比较严密的比例关系。但新准则实施后，

如要严格遵循新准则权责发生制优于配比原则，两者之间将

不再存在比例关系。因此，企业应该尽早确认费用，以求当

期缴纳企业所得税最小化，获得货币时间价值。 综上所述，

由于采取第一种账务处理方法更合理，同时也利于企业作出

合理的财报分析以及合理节税，故更适于广大酒类企业采用
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